

В диссертационный совет Д 229.003.03,  
действующий на базе ФКОУ ВО  
«Академия права и управления  
Федеральной службы исполнения наказаний»  
390000, Рязань, ул. Сенная, д. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бодровой Елены Олеговны «Реализация целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования, не вызывает сомнений, поскольку в современных условиях уголовно-правовая и уголовно-исполнительная политика Российской Федерации все больше ориентирует правоохранительные органы на применение альтернативных лишению свободы наказаний, исполнение большинства видов которых находится в ведении уголовно-исполнительных инспекций ФСИН России. Соответственно деятельность уголовно-исполнительных инспекций должна быть максимально эффективной, ориентированной на достижение целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении указанных наказаний.

Наблюдающийся рост повторных преступлений среди осужденных к наказаниям без изоляции от общества, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях, обуславливает необходимость определения оптимальных направлений противодействия данным фактам. Сложившаяся ситуация требует выработки соответствующих теоретических положений и практических рекомендаций для уголовно-исполнительных инспекций и иных государственных органов в указанной сфере. Данные положения определяют актуальность и значимость темы заявленного исследования.

Ознакомление с текстом авторефера позволяет сделать вывод, что диссертация является самостоятельным научным исследованием, содержащим значимые выводы, углубляющие положения науки уголовно-исполнительного



bx-7612 N.12.2020

права в сфере исполнения альтернативных лишению свободы наказаний. Содержание автореферата, исходя из его текста, полностью соответствует теме исследования, поставленным целям и задачам.

Положения, выводы и рекомендации логически выверены, последовательны, аргументированы, сопоставлены с материалами других исследований. Работа изложена грамотным языком на высоком уровне.

Диссертация отличается необходимой научной новизной, которая состоит в получении новых знаний о реальном состоянии исследуемой проблемы и формулировании на этой основе теоретических основ механизма реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества; предложениях авторских изменений и дополнений в ряд нормативных правовых актов. Научная новизна нашла свое отражение и в положениях, выносимых на защиту. Большинство из них заслуживают одобрения, имеют теоретическую, практическую значимость.

Следует поддержать мнение о необходимости расширения перечня средств исправления осужденных к наказаниям без изоляции от общества за счет добавления таких средств исправления, как социальная и психологическая работа с осужденными, возмещение вреда, причиненного в результате совершения преступления, а также к их классификации, подразделяющей указанные средства на основные и факультативные.

Вызывает одобрение подход Е. О. Бодровой к определению критериев, которые позволяют определить степень исправления осужденных к наказаниям без изоляции от общества.

Представляется аргументированной предложенная соискателем систематизация мер профилактики рецидивной преступности осужденных к наказаниям без изоляции от общества.

Заслуживает внимание разработанная автором Программа по исправлению осужденных к наказаниям без изоляции от общества, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях ФСИН России.

В диссертации прослеживается авторский подход к решению проблем, развивая которые соискатель изложил новые востребованные положения, выводы и рекомендации, которые отличаются системностью и последовательностью. Итогом проведенного анализа явилось самостоятельное завершенное исследование монографического характера, обладающее внутренним единством.

Поддерживая основные выводы диссертационного исследования, в то же время допускаем, что не все они бесспорны, однако любая оригинальная научная работа, содержащая еще не изученные или недостаточно исследованные положения не может не вызывать известный научный интерес и предметную дискуссию.

Так, к дискуссионному вопросу можно отнести мнение, высказанное Е. О. Бодровой в положении на защиту № 1. Автор отмечает, что цели уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции от общества представляют собой установленный уголовно-исполнительным законодательством результат, к которому ... должны стремиться уголовно-исполнительные инспекции (при необходимости во взаимодействии с другими правоохранительными органами) при исполнении указанной категории наказаний. Представляется, что в процессе достижения целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества уголовно-исполнительные инспекции могут взаимодействовать не только с правоохранительными органами, но и с другими государственными учреждениями и организациями.

В то же время, перечисленное замечание во многом носит дискуссионный характер, не влияет на общее положительное впечатление от содержания автореферата, отразившего содержание диссертационного исследования.

Предложенные автором меры по совершенствованию законодательства представляются продуманными и целесообразными, а положения, выносимые на защиту – актуальными и важными в теоретическом плане и своевременными в практическом аспекте. Научно-исследовательский подход автора делает работу оригинальным, грамотным научным исследованием.

Диссертация Бодровой Елены Олеговны является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством, в которой решена научная проблема, имеющая значение для развития наук уголовного, уголовно-исполнительного права, ее основные положения, выводы и рекомендации обладают научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Бодрова Елена Олеговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден на заседании кафедры уголовного права, криминологии и психологии Орловского юридического института МВД России им. В.В. Лукьянова 23 ноября 2020 г., Протокол № 22.

Заместитель начальника кафедры уголовного права,  
криминологии и психологии

Орловского юридического института

МВД России им. В.В. Лукьянова

кандидат юридических наук, доцент

 Марина Вячеславовна Баранчикова

« 25 » ноября 2020 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Орловский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.В. Лукьянова» (ФГКОУ ВО ОрЮИ МВД России имени В.В. Лукьянова)

302027, г. Орел, ул. Игнатова, д. 2

Телефон: (4862) 41-09-67.

Факс: (4862) 41-44-54

E-mail: orui@mvd.ru

<https://орюи.мвд.рф/>

